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1. Вступ 

Сучасний світ вимагає абсолютно нового став-

лення до розуміння лідерства. Інше бачення пробле-

ми пов'язано з розвитком суспільства, активним 

впровадженням комп'ютерних технологій і повсюд-

ним використанням інтернету в навчанні та роботі. 

Глобалізація ринку потребує нових та сучасних орга-

нізацій, які вміють створювати робочий процес, вда-

ло керують людськими ресурсами і вміють активно 

розвиватися в робочому напрямку.  

Успіх будь якого керівника залежить від його 

навичок та особливо від рівню його лідерства. Бути 

впливовою людиною та вміти мотивувати своїх пра-

цівників є невід’ємною частиною високопосадової 

особи. Оскільки лідерство є найвищою формою май-

стерності професійного керівника, то задля набуття 

професійної компетентності майбутній спеціаліст по-

винен мати розвинуті лідерські якості. Особливо ва-

жливо розуміти це ще з часів навчання у ВНЗ. Неза-

перечним доказом актуальності розвитку лідерських 

якостей підростаючого покоління є діючі нормативні 

документи Міністерства освіти і науки України (На-

ціональна програма виховання дітей та учнівської 

молоді в Україні (наказ Міністерства освіти і науки 

України від 3 грудня 2004 року № 94)). Саме в студе-

нтські роки особистість отримує необхідні знання, 

вміння та навички для її подальшого професійного 

життя. Активний розвиток лідерських якостей під час 

навчання формує компетентну особу, здатну бути 

успішною. 

 

2. Аналіз літературних джерел 

Над проблемами лідерства більшість вче-

них працюють в трьох напрямках: політологія, 

менеджмент або організаційна психологія та пси-

хологія. 

Сучасний етап у вивченні лідерства характери-

зується інтересом до моральної, соціальної та етичної 

відповідальності особистості [1]. 

На початку XXI ст. з'явився цілий ряд цікавих 

підходів (інтерпретаційний, динамічний, концепції 

харизматичного і трансформаційного лідерства, гу-

маністичний, кроскультурні дослідження і т.д.), які 

значно збагатили наукову картину лідерства [2]. 

У роботах цілого ряду дослідників ми стикає-

мося з думкою про те, що в XXI столітті більше не 

працюють ті правила і принципи лідерства, які пра-

цювали в ХХ. Хоча, вони не дають таких високих ре-

зультатів, як давали раніше [3].  

Більшість сучасних вчених, досліджуючи лі-

дерство, приділяють увагу саме розумінню значення 

лідерства та загальних його показників, та не приді-

ляють уваги внутрішньому потенціалу особистості. 

Але лідерство слід розглядати не як єдиний компо-

нент особистості, а як комплекс якостей, які форму-

ють лідерський потенціал. Воно розглядається з точ-

ки зору багатьох факторів, які впливають на його рі-

вень. Необхідно зробити акцент на аутоперцепції лі-

дерських якостей особистості. Саме цінність розвит-

ку внутрішнього потенціалу у формуванні лідерських 

якостей особистості в студентські роки надає актуа-

льність даній тематиці. 

 

3. Мета та завдання дослідження 

Метою дослідження виступає теоретичний 

аналіз лідерських якостей як передумови формування 

успішної особистості. 

Відповідно до мети були поставленні такі за-

вдання дослідження: 

1. Визначити зміст поняття лідерство. 

2. Визначити сутність та структуру лідерських 

якостей. 

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ 
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3. Охарактеризувати показники структури лі-

дерських якостей. 

 

4. Зміст поняття лідерство та лідер 

Розглядаючи феномен лідерства хотілося б 

звернутися до позначень самого терміну лідерства. 

Лідерство - соціальні відносини домінування і підпо-

рядкування в групі, організації, суспільстві, засновані 

на здатності лідерів приймати рішення і впливати [4].  

Лідерство як ступінь ведучого впливу особис-

тості, члена групи, на групу в цілому в напрямку оп-

тимізації рішення загальногрупового завдання [5].  

Лідер - це такий член групи, який висуваєть-

ся в результаті взаємодії її членів або організовує 

їх навколо себе, при відповідності його норм і цін-

нісних орієнтацій з груповими, і сприяє організації 

та управлінню цією групою при досягненні групо-

вих цілей [6].  

Лідерство це «один з процесів організації та 

управління малою соціальною групою, що сприяє до-

сягненню групових цілей в оптимальні терміни і з 

оптимальним ефектом, детермінований пануючими в 

суспільстві соціальними відносинами »[7].  

Лідерство це не спосіб самозвеличення, а дія-

льність заради кращих рішень, умов; реалізації нових 

ідей, шлях до звершень, причому важливо не тільки 

чому (навіщо, в ім'я чого і т.д.), але і як лідер діє [8]. 

У менеджмент в сфері послуг лідерство зазна-

чається, як тип управлінської взаємодії, який ґрунту-

ється на ефективному, для даної ситуації, з'єднанням 

різних джерел влади і спрямований на спонукання 

людей до досягнення загальних цілей [9].  

Лідери – це носії змін, чиї дії впливають на 

інших людей більше, ніж дії якихось інших осіб [10]. 

Лідерство – це механізм впровадження змін в 

організації [11]. 

 

5. Результати дослідження і їх обговорення 

Аналіз літературних джерел показав, що за 

останні 10 років вчені активно прагнуть знайти єдину 

концепцію успішної особистості, яка володіє певним 

набором якостей.  

Невід’ємними якостями лідерства виступають 

відповідальність, гнучкість, інтуїція, уміння присто-

совуватися до мінливих умов, здатність експеримен-

тувати, постійне навчання [12]. 

Рішучість, впевненість в собі, потреба в успі-

ху, цілеспрямованість, креативність, здатність актив-

но впливати на інших, організаторські здібності, ко-

мунікабельність, готовність до ризику, емоційна 

стійкість, тимчасове нехтування мораллю (при необ-

хідності) являються основними показниками успіш-

ності [13]. 

Лідерські якості це такі якості особистості, які 

забезпечують ефективне лідерство, а саме: індивідуа-

льно-особистісні та соціально-психологічні особли-

вості особистості, що впливають на групу і призво-

дять до досягнення мети [14]. 

Важливе значення для формування лідерських 

якостей особистості має харизма. Лідерство включає 

мотиви, знання, лідерські вміння та стійку лідерську 

позицію [15]. 

Також виділяють наступні групи лідерських 

якостей: інтелектуальні, організаторські, креативні, 

комунікативні [16]. 

Цілісне розуміння особистості являє собою 

поєднання двох компонентів: образу «Я» як систе-

ми уявлень індивіда про самого себе і особистісних 

цінностей індивіда, як психологічного новоутво-

рення, що безпосередньо відображає найбільш зна-

чущу для суб'єкта узагальнену сферу навколиш-

нього середовища, через ставлення до якої він 

стверджує своє «Я» [17]. 

Під Я-концепцією розуміють складний фено-

мен: багатошарову психічну реальність, що включає 

різні рівні свідомості, індивідуальні основи, колекти-

вні основи, онтогенетичні основи, соціальні основи, 

самореферентність [18]. 

Традиційно від лідера вимагають бути осна-

щеним професійними, практичними знаннями і нави-

чками, але лідери повинні бути більш "орієнтовані на 

людей" і демонструвати "м'які навички". Поважають 

і віддають перевагу саме лідерам, які є моральними, 

дбайливими і готовими служити з емпатією і цілісні-

стю, а не просто керувати для здійснення мети [19]. 

Лідерський потенціал це сукупність психоло-

гічних якостей, які відповідають потребам групи і є 

найбільш корисними для вирішення проблемної си-

туації, в яку ця група потрапила [20]. 

Дослідження лідерських якостей важливо саме 

серед студентів. Адже студенти не тільки отримують 

знання стосовно своєї майбутньої професії, але і ак-

тивно розвивають свої особистісні навички. В школі 

учні відчувають більший контроль батьків та учителів і, 

бажаючи того, чи ні, більшість прислухається до порад 

старших. В студентські роки особистість відчуває себе 

спроможною робити вибір самостійно, тому вона почи-

нають пошук себе, свого Я. В цей час закладається по-

тенціал майбутнього професіонала своєї справи. Саме у 

студентські роки відбувається активне набуття студен-

тами індивідуального досвіду в професійному спілку-

ванні, «оформлення» професійних, комунікативних і 

організаційних навичок і вмінь у сфері навчально-

професійного спілкування [21]. 

Для створення структури лідерських якос-

тей, ми провели експеримент серед студентів, щоб 

виявити на які індивідуальні особливості необхід-

но звернути увагу. За результатами пілотного дос-

лідження виявлено, що студенти мають низьку са-

моідентифікацію. Кожен зі студентів ідентифіку-

вав себе тільки з особистістю, людиною, студентом 

і психологом. У даній ідентифікації вживалися за-

гальні поняття, характерні для індивідів. З усіх 

опитаних (36 чоловік) 26,4 % крім загальних хара-

ктеристик, писали про емоційно-вольові якості. Це 

говорить про низьку самоіндетифікацію особисто-

сті. Самоідентифікація в цьому світі є первинною, 

все інше розгортається відповідно до неї. Висока 

самоідентифікація свідчить про високу самоіден-

тичність особистості, яка може прийняти самос-

тійні рішення, зробити свідомий вибір, за який 

зможе нести відповідальність. Основним критерієм 

високого лідерського потенціалу є розвинена само-

ідентифікація.  
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Виходячи з проаналізованої літератури, нами 

було створено типологію лідерства, яка відповідає 

сучасним вимогам: 

1. Багатофункціональний або стійкий лідер 

(стабільний). 

Лідер завжди і всюди. Володіє високим рівнем 

лідерства за такими показниками як: впевненість в 

собі, стресостійкість, високий мотиваційний і вольо-

вий рівні, володіє комунікативними і організаторсь-

кими здібностями, цілеспрямований, креативний. 

2. Лабільний або нерегулярний лідер (мінли-

вий, що переходить, змінний). Лідер в залежності від 

своїх здібностей, які необхідні групі для отримання 

результату в певний проміжок часу. Переходить роль 

в групі. 

3. Наступальний або ініціативний лідер (дина-

мічний, вольовий). Лідер активний. Продукує ідеї за 

якими йдуть і які підтримують інші. Має високий рі-

вень емпатії. 

4. Мобільний лідер (маневрений). Володіє 

високим рівнем організаторських здібностей, ко-

мунікативний. Вміє згуртувати колектив для шви-

дкої роботи. Вміє працювати в залежності від си-

туації. Знає як досягти результату володіючи ресу-

рсами інших людей.  

На основі проаналізованих літературних дже-

рел з лідерських якостей та проведеного експеримен-

ту, нами було запропоновано нову структуру лідерсь-

ких якостей. За базис було взято адаптивність особис-

тості до різних умов та форм праці. Було виділено три 

основних складових структури лідерських якостей: 

– Індивідуально-психологічні особливості 

особистості (впевненість в собі, рівень мотивації, рі-

вень емпатії, сила волі (самоконтроль), інтелектуаль-

ні здібності, внутрішньоособистісні конфлікти, емо-

ціональний комфорт/дискомфорт, тривожність). 

– Соціально-комунікативні особливості особи-

стості (організаційні та комунікативні здібності, про-

активність, рівень розвитку самопрезентації). 

– Узагальнені психологічні особливості особис-

тості (рівень адаптації, домінування, самосприйняття).  

Впевненість у собі включає в себе емоційні, 

поведінкові та когнітивні компоненти і може прояв-

лятись як в окремих видах діяльності, а також і може 

стати стійкою якістю особистості, поширюватись на 

ті види діяльності, у яких в людини немає досвіду. 

Впевненість у собі виступає принципом існування 

самосвідомості та є необхідною умовою становлення 

зрілої особистості [22]. 

Мотивація це сукупність спонукальних факто-

рів, що визначають активність особистості; це всі мо-

тиви, потреби стимули, ситуативні чинники, які спо-

нукають поведінку людини [23].  

Володіти емпатією – означає сприймати 

суб’єктивний світ, що охоплює весь комплекс відчут-

тів, сприймань і спогадів іншого, доступних свідомо-

сті в цей момент, сприймати правильно, з властивими 

емоційними компонентами і значеннями, немовби 

той, що сприймає сам, був цією іншою людиною. 

Сила волі розуміється як здатність людини 

наполегливо досягати свідомо поставленої мети, 

незважаючи на наявність зовнішніх і внутрішніх пе-

решкод. У сучасних дослідженнях проблема волі 

розглядається у руслі свідомої та цілеспрямованої 

психічної саморегуляції поведінки та діяльності [24]. 

Інтелектуальні (розумові) здібності– це здат-

ність ефективно виконувати інтелектуальну роботу, 

яка потребує тривалої пізнавальної напруги. Що ви-

магає інтенсивної уваги до об’єктів спостереження, 

запам’ятовування, аналізу й синтезу, узагальнення 

тощо [25].  

Суть внутрішньоособистісного конфлікту в 

наявності сильно діючих суперечностей усередині 

особистості, які знижують загальну цілісність „Я” 

[26].  

 «Емоційний комфорт» – ступінь визначеності 

в своєму емоційному відношенні до того, що відбу-

вається насправді, до навколишніх предметів і явищ. 

«Емоційний дискомфорт» - невизначеність в емоцій-

ному відношенні (невпевненість, пригніченість, мля-

вість і т.п.) до навколишньої соціальної дійсності.  

Тривожність часто розглядається в загальному 

ряді невротичних і пре невротичних утворень як та, 

що породжується внутрішніми конфліктами.  

Комунікативні здібності – це комплексне бага-

торівневе особистісне утворення, сукупність комуні-

кативних характеристик особистості, а також її соці-

ально-перцептивні та операційно-технічні знання та 

вміння, що забезпечують регуляцію і протікання дія-

льності спілкування.  

Як організатор, керівник повинен мати певні 

риси організованості: визначення особистих пріори-

тетів та цілей, що відповідають завданням установи; 

розумний розподіл власного робочого часу; продук-

тивна робота з документами і т.д.. Надзвичайно ва-

жливі для організаторської діяльності такі риси ха-

рактеру, як вимогливість і тактовність. Талановитий 

організатор характеризується гострою спостережли-

вістю, завдяки чому він швидко і точно оцінює лю-

дей [27]. 

Проактивність – уявлення про природу 

психіки людини, властиве насамперед гуманістичній 

психології. Згідно з цим уявленням, між подразника-

ми, що впливають на людину, і її реакцією на ці по-

дразники лежить вільна незалежна воля. Тобто ми 

самі вибираємо свою реакцію на ті або інші дії [28]. 

Самопрезентація – це засіб організації власної 

поведінки людиною, яка не усвідомлює цей процес і 

пасивна у виборі засобів, це поведінка, що спонука-

ється мотивацією суб’єкта в результаті фокусування 

його уваги на собі [29]. 

Рівень адаптації це пристосування людини до 

існування в суспільстві відповідно до вимог цього 

суспільства і з власними потребами, мотивами і інте-

ресами.  

Домінування це рівень прагнення до лідерст-

ва, керівництва у вирішенні задач, часто особистіс-

но значущі завдання вирішуються за рахунок ото-

чуючих. 

Самосприйняття виступає як результат самоо-

цінки індивіда, визначає ступінь задоволеності осо-

бистості своїми характеристиками [27]. 

 

6. Висновки 

1. Лідерство – невід’ємна складова сучасної 

особистості. Лідер повинен мати не тільки певний 
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набір якостей, але і вміти впливати на інших, бути 

наближеним до членів групи і прислухатися до їх 

пропозицій, вміти ефективно керувати процесом та 

спонукати до досягнення загальних цілей. 

2. В результаті нашого дослідження зроблено 

висновок, що лідерські якості є необхідними для роз-

витку майбутньої успішної особистості, що володіє 

усіма потрібними навичками важливими для компе-

тентного в своїй діяльності спеціаліста. Формування 

лідерських якостей потрібно проводити на усіх ета-

пах становлення особистості.  

Питання формування лідерських якостей через 

їх самосприйняття розкрито мало і потребує подаль-

шого дослідження. Існують лише дослідження які 

поверхово торкаються цієї тематики, роблять акцент 

на індивідуальних особливостях, але не розглядають 

лідерство через призму розуміння особистістю свого 

лідерського потенціалу та лідерських можливостей. 

Було створену сучасну типологію лідерства:  

1. Багатофункціональний або стійкий лідер 

(стабільний). 

2. Лабільний або нерегулярний лідер (мінли-

вий, що переходить, змінний).  

3. Наступальний або ініціативний лідер (дина-

мічний, вольовий).  

4. Мобільний лідер (маневрений). 

Також нами було створено структуру лідерсь-

ких якостей: 

– Індивідуально-психологічні особливості 

особистості. 

– Соціально-комунікативні особливості особи-

стості. 

– Узагальнені психологічні особливості особи-

стості. 

3. Основою формування успішної особистості 

виступає удосконалення усіх показників структури 

лідерських якостей одночасно для отримання най-

кращого результату. 
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